

我又见到吴院士

◎郑亨光

2017年初,吴孟超院士回家乡时,问闽清乡亲:“怎么没看见亨光?”身旁的侄儿告诉说:“他大病了,住院治疗。”吴老若有所思后说:“对了,血液病。你有他电话吗?”

“有!”吴大富立即挂通我电话,说:“吴老向你问好。”

吴老在电话中详细问了病情和治疗情况,反复安慰我:“那是慢性肿瘤。要坚强、要保重!”我向他全家问好,并问他:“当大公公了没有?”他听后哈哈大笑说:“还没有。”

吴老回上海后,于3月6日由邱秘书挂我电话,说吴老找你。原来是他应我要求,同意我到上海巩固治疗。并说:“很想与你攀谈,我们毕竟是一辈人,都老啦,一定要保重。”我高兴极了。可是,福建协和医院不同意我转院上海治疗。

今年6月20日,经过我的主治医生生榕主任(省血研所副所长,协和血液科主任)同意,我由女婿陪同到上海做术前检查。得到吴院士和刘主任主任、许伟、宗晓娜等人热情接待与周到安排。21日上午,派专人带我去二军大长海医院血液科做骨穿骨髓检验。由于他们事先帮我约了号,在长长的检查队伍中,我排在4号。做完骨穿,就地休息半小时后,小许带我回到东方肝胆外科医院的办公室。他们捧上了热气腾腾的茶水。刘主任说:“毕竟是个小手术,你先回宾馆好好休息。吴老下午3点会见你们。”

21日下午2时50分,我和女婿来到东方肝胆医院办公室。喝了热茶,稍事休息。刘秘书说:“吴老听说你来,很高兴,我们去见他吧。”刘带我乘电梯往上走。“怎么不在他办公室啊?”我惊讶地问。

“吴老太敬业了,昨天做了几台手术,累了,在病房休息。”刘秘书说:“他工作压力很大,医院的、学校的、安亭那边两大研究中心,都要他关心,太忙了。”

“哎呀,你们要建议领导为他减压,毕竟是96岁的老人了。”我说:“是呀,领导和我们都是这样建议。就是他自己对事业像上了瘾,不但放不下,还在不断给自己加压……”刘主任无奈地摇摇头说,我的心头一酸,眼泪不禁不溢了出来。

到了十五楼,我们轻轻地推门而进。吴老满脸笑容地站起来,伸手拉住我,在他身边坐下来。说:“好久不见了,我想你啊!”我说:“去年与你通话,又隔一年多了。”



“是啊,是啊!还好你的是慢性肿瘤,我们还有见面机会。”我趁机向他表示了感谢。吴老把我手拉得更紧,问:“你今年八十了吗?”

“七十一岁”我回答。

“我96了,岁月不饶人啊,我们大家都要保重。今天检查一下没事吧?”我说:“要一周后才会知道结果,应该不会有什么发展吧。”

他立即对刘秘书说:“亨光是我最早认识的,替我好好招待一下。”刘秘书说:“知道,吴孟桃电话里说了。”我说:“他们很热情,专人带我去看病。”

坐定后,我把登在《福建人》创刊号上的“吴孟超‘肝胆英雄’的温柔情怀”的长篇报告文学拿给他看。他认真地读了我在文中整理的“年谱链接”,他边看边说:“对,对了。我是1956年入党、参军的。有人写我1955年,错了!”并说:“你写的文章很实在,我看过。”

吴老又转向刘秘书说:“叫方鸿辉来与我这位表弟聊一下。他去了几次马来西亚,对我

小时候的情况很熟悉。”刘秘书连忙问我能否留下来,我说可以。他当场与姓方的约好次日上午八点在院部会议室交流。我立即叫女婿退了当晚的回程火车票。

交谈过程,我向吴老汇报了县委、县政府已决定启动“吴孟超爱国主义教育基地”的建设。他说:“过一段时间,叫院的书记过去看一下。”为了吴老休息好,我看了一下手表,超过了30分钟。立即起身道别。我对吴老说:“乡亲们希望您一定要保重身体,希望您这颗星星永远闪亮天空,关照人间。”

他满脸笑容说:“再来,再来!有空常来!”告别前,刘秘书说:“今晚我安排,聚一下。”我说:“心意领了,我的病不许吃荤。吴老的健康拜托你们了!”

次日上午,刘秘书、宗晓娜等同志,自始至终陪伴我与方老师交谈,复印材料,合影留念。上午10点,派专车送我俩到乘车站。

松院印象

◎苏莉雯

倘非婷茹之缘故,我断不会识得松院瑜伽馆。婷茹是我的闺蜜兼同学。我们认识二十有余。她约我去体验瑜伽,我总听她说练瑜伽的诸多好处,经不住动员,前行。

松院位于七号健身馆对面,估计租用的场地原是一个仓库。说实话,单看这样一个破旧的木门,我的心着实有些冷却。没办法,某些方面,我知道自己的挑剔和敏感实在有悖常理,无奈改不掉,只好不改,不但不改,还要将它合理化,冠之以文艺、小资的名号。就像闲时,偶尔在自己的“十里桃林”(我的书桌)前摆弄些花草,焚一支檀香,研墨书写,自娱自乐。美其名曰:“静室焚香,闲中雅趣”。

脱掉鞋子,随婷茹进入馆内,室内是简单的工业风,点缀几幅异域风情的壁画,有的墙面甚至就是水泥抹灰,上面空空如也,却也疏朗大气,象是国画中有意留的白。我的脑海忽地现出苏东坡的一句诗:“无事此静坐,一日胜两日。”我喜静,就像每晚夜深人静,我喜独坐桌前,孤灯映照,浮想连翩。单凭这一点,我对松院有了些许好感。

婷茹将我带到老师面前,我方知眼前的小个子女子即为松院的老师陈陈。在生活中有时候会遇到这样的女子,你望她一眼,心中就出现了一首诗,现在我见到的这位女子,即是如此,是诗,而且是一首禅诗,娴静、淡然,透着修行人的气质!

上课了,柔和的迦乐缓缓流淌。在陈老师的轻声引导下,众人游走于低头、弯腰、举目、俯身之间。当然,我是初学者,基础体式尚且做得勉强,更别提一呼一吸跟上体会变化了。但即便如此,我依然享受瑜伽的静坐、冥想和舒缓的音乐之中。我信佛学佛,可诚如国平所言:“无我的空理易明,有情的尘缘难了。”生活一地鸡毛,难免浮躁。佛曰:放下即自在!我想,佛陀的大智慧,并不止于看破红尘,更多的是在于告诉我们在生活中如何修行——止息烦恼!就如瑜伽的静坐冥想放空自在,哪怕片刻也好!感恩遇见!愿禅悦充盈吾心!

讴歌改革开放四十周年

诗·词·联

○黄胤

七律

三中全会放光芒,改革开门册载煌。经济腾飞黎庶富,科研发达国防强。近平引领新时进,万众驰驱亦昂扬。戮力同圆华夏梦,安康幸福炳炎黄。

七绝

卅年伟绩世皆崇,科研腾飞国力雄。习总书记新时赤帜,黎民追梦创奇功。

词:蝶恋花

革故图新册载,经济腾飞,普惠民生在。习总书记中枢拥戴,同心筑梦争先赛。开放国门朝世界,合作共赢,贸易公平价。丝路亚非歌今又迈,共商共享花毋败。

对联

卅年改革,邓小平引引奔富路;九域欢歌,习总书记治国建强邦。

域外游记



图为国会大厦

当地时间5月3日上午8点,我们从新泽西州的一个酒店出发,途经宾夕法尼亚州、特拉华州、马里兰州,于下午2点30分到达华盛顿。中间在特拉华州吃了午餐。从新泽西州到华盛顿,全程约360多公里。汽车奔驰在美国东部平原上,高速公路没有绿化带,车速保持在每小时100公里以上,路两边或是林带,或是尚未播种的一望无际的农田,或是大片大片的绿地。乡村屋舍别具特色,多为敞开的别墅,四周植树栽花种草,5月初正是春暖花开季节,烂漫春花点缀着漂亮的屋舍,展示给我们的完全是一幅清新美丽而富有生机的彩色画卷。

美国首都华盛顿,位于马里兰州和弗吉尼亚州之间的波托马克河与安那柯斯蒂阿河汇合处的东北岸,临近大西洋。它的全称是:华盛顿哥伦比亚特区,也称华府。面积174平方公里,人口约70万。这里是美国政治、军事、文化中心。在华盛顿,我们参观的景点有国会大厦、白宫、华盛顿纪念碑、杰弗逊纪念堂、林肯纪念堂、0公里标志、韩战和越战纪念碑等,时间不足两小时。这些重要的建筑都在华盛顿的核心区内。

据介绍,200多年前,这里原是一片灌木丛生之地,只有一些村舍散落其间。它的嬗变,在于它特殊的地理位置,当时美国就建都一事,南北双方都争着要把首都建在自己一边。1789年出任美国第一任总统的乔治·华盛顿,拍板在南北分界线波托马克河畔划出一块长宽为16公里的地盘作为首都地址。1899年华盛顿逝世,1800年第三届美国总统把首都从费城迁到尚未建成的新首都,并命名为“华盛顿”,以纪念美利坚合众国的缔造者华盛顿。

我们首先来到华盛顿的国家广场。是日,天气晴朗,广场上游人与学生很多。在国会山前,像是一个乐队团体,在准备演出。广场绿草如茵,上面没有类似“小草依依,敬请关照”之类的告示。导游介绍说,在美国游人是可以在绿地上活动的。

华盛顿国家广场实际上是一处开放型国家公园。它由数片绿地组成,一直从林肯纪念馆延伸到国会大厦,这里是美国国家举行庆典和仪式活动的首选,同时也是美国历史上重大示威游行、民权演说的重要场地。广场南北宽2000米,东西长3200米,颇为气派。广场四周以白色为主色调的建筑大多掩映在绿树中。

建于19世纪60年代的国会大厦位于国家广场东面的一处海拔83英尺的高地上,故称国会山。国会大厦为古罗马建筑风格,半球型圆顶。这里可以俯瞰整个华盛顿,是首都的核心。国会大厦四周有最高法院、国会图书馆、参众两院等巨大的建筑。这些建筑都是象牙色,在绿树的掩映下,显得圣洁而庄严。国会大厦用白大理石和大理石建成,顶尖离地面135英尺,其上竖一座高19.5英尺的青铜“自由女神雕像”,为华盛顿最引人注目的地标。这里会议厅是国会开会的地方,据说每周有两天免费开放,若逢开会,参观者可以到会议厅楼上旁听,但不准拍照,不准大声喧哗。可惜的是我们没有时间进入大厦,一探究竟。

国家广场北面一处低矮的白色建筑,就是“白宫”。白宫是美国总统办公和居住之地,因而成为美国政府的代称。白宫始建于1792年,1800年才完工,当时的造价为23万美元,目前估价在240万美元以上。据介绍,华盛顿对美国白宫建设要求是:它决不能是一座官殿,决不能豪华,因为在这里工作的主人是国家仆人。官邸无须高大,三层足够。但要做到宽敞、坚固、典雅。白宫的外围有一个规模很大的园林环绕,中间是一片草坪,其中房子南边这片是经常举行记者招待会的南草坪。从“911事件”之后,白宫已经基本不对公众开放,周边的几条道路也都路障封锁起来。我们参观白宫是在铁栏杆外,在那里拍了几张照片。

白宫有地下通道与国会大厦、五角大楼相连。白宫安全是由特勤局负责的,大门设有门岗,进入白宫要接受严格检查的。我们到那里时,有一部小汽车要进入白宫,经过警察查看证件,警犬闻过车体各部位,方才放行。但后来来了两部小汽车,一部是加长的凯迪拉克,警察很快放行,有人说是总统的专车。据介绍白宫的地面警卫人员超万人,层层设防,立体布网,连空气都要定期检测。可谓万无一失。但即便如此,还是有10位美国总统遇刺,4位总统被刺身亡。

闽清县国土资源局征地补偿安置方案公告

(闽清上莲风电场工程)

根据福建省人民政府闽政地[2018]443号批准的闽清上莲风电场工程《征收土地方案》,即批准征收集体所有土地2.3248公顷。根据《中华人民共和国土地管理法》第48条和《中华人民共和国土地管理法实施条例》第25条规定,《福建省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》和本县制定的具体标准(梅政综[2017]42号)文件,现将《征地补偿安置方案》的内容和有关事项,公告如下:

- 一、地类面积
- 1.征收闽清县上莲乡阜溪村有林地0.1026公顷;
- 2.征收闽清县上莲乡顶洋村有林地0.0625公顷;
- 3.征收闽清县上莲乡福里村有林地0.1526公顷,其他林地0.0748公顷;
- 4.征收闽清县上莲乡街中村有林地0.3203公顷,其他林地0.1166公顷;
- 5.征收闽清县上莲乡林中村有林地1.3946公顷,其他林地0.0581公顷、农村道路0.0427公顷。

二、土地补偿标准及费用
我县征收土地实行片区综合地价,片区综合地价包括土地补偿费和安置补助费,不包括地上附着物、青苗补偿费。耕地每公顷53.625万元(折合每亩3.575万元,系数1.0),园地和经济林地每公顷32.175万元(折合每亩2.145万元,系数0.6),其他农用地、建设用地、未利用地每公顷12.87万元(每亩0.858万元,系数0.24)。

耕地上的青苗补偿费每公顷1.95万元(折合每亩0.13万元)。
上莲乡阜溪村土地部分补偿费用总计壹万叁仟贰佰零伍元整(13205元);
上莲乡顶洋村土地部分补偿费用总计捌仟零肆拾肆元整(8044元);
上莲乡福里村土地部分补偿费用总计贰万玖仟贰佰陆拾柒元整(29267元);
上莲乡街中村土地部分补偿费用总计伍万陆仟贰佰贰拾玖元整(56229元);
上莲乡林中村土地部分补偿费用总计壹拾玖万贰仟肆佰伍拾柒元整

(192457元)。
三、地上附着物、构筑物、建筑物按实清点,根据闽清县现行标准予以补偿。
四、农业人口安置办法:货币安置。
五、被征收土地四至范围内的土地所有权人和土地使用权人对本方案内容如有不同意见,请于2018年7月13日前以村委会(经济组织)或村民小组为单位,以书面形式送达闽清县国土资源局。自本公告公示之日起10个工作日内,被征地农民有权以书面形式就本征地补偿标准和安置方案向闽清县国土资源局申请听证。公告期满后,报闽清县人民政府批准组织实施。
联系单位:闽清县国土资源局用地科
联系电话:22334346
六、根据《中华人民共和国土地管理法实施条例》第25条的规定,对《征地补偿安置方案》有争议的不影响组织实施。特此公告
闽清县国土资源局
2018年6月29日

闽清县人民政府关于征收土地的公告

梅土征告[2018]08号

根据《中华人民共和国土地管理法》和《福建省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》规定,经省人民政府批准(闽政地[2018]443号文),同意闽清上莲风电场工程《征收土地方案》。现将征收土地有关事项公告如下:

- 一、建设用地区域及项目(见附件表)。
- 二、征收土地位置(见附件表)(具体四至范围详见经批准的1:500宗地地图)。
- 三、涉及上述征收范围内的土地位于闽清县上莲乡林中村、街中村、福里村、顶洋村、阜溪村,征收土地实行片区综合地价;具体土地补偿安置方案经闽清县人民政府同意后,由闽清县国土资源局另行发布,公告期满后报闽清县人民政府批准组织实施。
- 四、涉及上述征收范围的原土地所有权人、使用权人的土地权利证书将直接予以注销。
- 五、自公告之日起15日内,涉及上述用地范围的土地所有权人、使用权人,应持相关文件到所在村委会办理补偿登记,被征收土地范围内不得改变地类、地貌,严禁在被征收土地范围内抢种抢植及突击建设建筑物、构筑物。

突击性水面养殖,违者一律不予补偿。
六、在实施征收土地中,相关单位应当依法对土地所有权人、使用权人进行补偿,征地补偿费用不得截留、克扣、挪用,切实维护农民利益。
七、被征收土地的所有权人及相关权利人对省人民政府批准(闽政地[2018]443号文)征收土地决定有异议的,可以自本公告期满之日起60日内向省人民政府申请行政复议。
八、公告期15天。
特此公告

闽清县人民政府
2018年6月28日

附表:闽清上莲风电场工程建设用地征收土地方案情况表

拟建项目名称	用途	按现状权属分类		权属单位	按土地利用现状分类(面积:公顷)						
		国有	集体		面积总计	耕地	林地	建设用地	其他农用地	园地	
闽清上莲风电场工程	公共设施用地	1.4954	0	1.4954	上莲乡林中村	1.4954	0	1.4527	0	0.0427	0
		0.4369	0	0.4369	上莲乡街中村	0.4369	0	0.4369	0	0	0
		0.2274	0	0.2274	上莲乡福里村	0.2274	0	0.2274	0	0	0
		0.0625	0	0.0625	上莲乡顶洋村	0.0625	0	0.0625	0	0	0
		0.1026	0	0.1026	上莲乡阜溪村	0.1026	0	0.1026	0	0	0
合计:	2.3248	0	2.3248		2.3248	0	2.2821	0	0.0427	0	